



今天阴有阵雨或雷雨,局部地区雨量达暴雨 温度:最低23℃ 最高25℃ 北到东北风4-5级阵风6级 明天阴到多云有阵雨或雷雨 温度:最低23℃ 最高27℃ 东北风4-5级阵风6级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27351号 今日8版

美丽中国展新颜

——新时代中国生态文明建设述评

“生态文明建设是关乎中华民族永续发展的根本大计,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力,决不以牺牲环境为代价换取一时的经济增长”
党的十八大以来,以习近平同志为核心的

党中央以前所未有的力度抓生态文明建设,全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强,美丽中国建设迈出重大步伐,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化

刊第三版

习近平14日开启中亚之行

将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议 并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问

新华社北京9月12日电 外交部发言人华春莹12日宣布:9月14日至16日,国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二

次会议,并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

擘画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定

——写在习近平主席即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问之际

2013年担任国家主席以来,习近平主席出席历次上合组织峰会并发表重要讲话,提出一系列新理念新倡议,不断丰富“上海精神”的时代内涵。从生动阐述中国的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观,到大力倡导把上合组织打造成团结互信、安危共担、互利共赢、包容互鉴的典范,从发出构建“卫生

健康共同体”“安全共同体”“发展共同体”“人文共同体”的中国倡议,到提出“走团结合作之路、走安危共担之路、走开放融通之路、走互学互鉴之路、走公平正义之路”的中国方案,习近平主席始终在国际关系民主化历史潮流中把握大局大势,在人类共同发展的宏大格局中推动上合组织行稳致远

经过20多年努力,上合组织实现了从安全与经济合作的“双轮驱动”到“四个共同体”多轨并进,正向着更光明的前景锐意进取。撒马尔罕峰会再启程,上合组织将继续高举“上海精神”旗帜,致力于构建更加紧密的上海合作组织命运共同体,为世界持久和平与共同发展作出更大贡献

刊第二版

喜迎二十大·领航中国

牢记总书记嘱托,上海认真践行人民城市重要理念,不断创新发展人民建议征集工作,畅通渠道创新机制,实现“与群众多商量,让群众来参与,由群众来评判”——

“高言值”人民建议赋能城市精细化管理

本报记者 何易

八旬老人关于“重开水电煤线下缴费点”的建议被采纳,如今全市4000多个水电煤线下缴费点陆续回归,缓解了老年群体的“缴费焦虑”;00后大学生关于“老建筑二维码信息更新升级”的建议在衡复历史文化风貌区落地,如今许多历史保护建筑实现了VR(虚拟现实)游览、语音导览等;社区规划师关于完善“15分钟社区生活圈”的想法获得市规划资源局的积极响应,市级相关文件出台,以机制保障这个“圈”的落地落实……

上海始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,把提高城市精细化管理水平放在更突出位置,人民建议征集工作不断创新发展,成为践行全过程人民民主的重要举措,一批有见地、“高言值”的建议,为城市绣花般精细化管理提供精准发力点、打下坚实基础。上海市人民建议征集办公室成立两年来,共收到市民意见建议逾16万条,重要建议采纳率达98.5%。

人民群众“金点子”,化作城市治理“金钥匙”。

理念大变身

从“讲问题”到“提建议”

从“讲问题”到“提建议”,市民群众踊跃建言、热情参与人民建议征集,“这背后不仅是工作机制的转变,更是理念的‘大变身’”。已在市信访办工作了15年的人民建议征集处副处长刘训超深有体会。

在主动问计、开门纳谏中,他看到了不一样的群众工作。

“刚开始,建议意见大多混杂在诉求问题里,建议征集方式和渠道较单一,收到建议的数量不多、质量不高。”但在办理过程中,有个越来越清晰的方向:看似个人利益,往往牵涉一群人的利益,而一条建议可以推动一项政策的完善,一件个案可以带动一类问题的化解。

2019年,一份市民来信给刘训超留下了深刻印象。24小时便利店负责人反映了一件糟心事:按有关规定,便利店夜间要配备2名员工值守,其中必须有一名男员工。如今,随着移动支付的日益普及,店里现金不少不说,还安装了“一键报警”等安防设施。由此,这位负责人建议取消这项规定。

经办人员经调研走访,在确定问题真实,确有改进必要情况下,将这个建议整理后上报。相关部门高度重视,召开专题会议研究。市公安局印发通知明确:各便利店在确保安全基础上,根据实际情况制定相应的安全防范制度。

“群众声音是原汁原味的社情民意,人民建议是最接地气的真知灼见。”随着市人民建议征集办的成立,随处可见、随时可提的征集网络,引导鼓励更多市民群众为城市建设发展建言。

目前全市16个区全部设立了人民建议征集办公室,征集工作体系嵌入全市215个街镇、6100多个村居“家门口”服务体系;在基层社区设立了1000多个建议征集工作站



“人民城市人民建,人民城市为人民”,人民群众“金点子”化作城市治理“金钥匙”。

本报记者 叶辰亮摄

和800多个建议征集红色邮筒。

创新征集方式

民智民声搭上“直通车”

从“网上掌上”到“家门口”,越来越密的人民建议征集网络让信箱触手可及,建议随时可提。

截至目前,本市已建立起“1+16+215+6100+X”征集网络机制,线上市、区两级建议征集信箱矩阵入驻“随申办”,市民“金点子”源源不断地转化为城市发展“金果子”。

刊第二版

今起有暴雨!上海或直面“梅花”

预计台风明天夜间到后天白天在浙江北部到江苏南部沿海地区登陆或擦过

960百帕,七级风圈半径220至260公里。据上海中心气象台预测,“梅花”将以每小时5至10公里的速度向偏北方向移动,强度变化不大,逐渐向浙江东部沿海靠近,明天夜间到后天白天,“梅花”将在浙江北部到江苏南部沿海地区登陆或擦过,强度为台风级,之后将继续北上。

据预测,本市今天天气与昨天类似,在台风倒槽云系影响下,阴有阵雨或雷雨;明后两

天,随着“梅花”步步逼近,申城将直接受台风本体影响,风雨过程更加明显。

具体来看,降雨方面,本市今天将有一场强降雨,局部地区有暴雨到大暴雨,并伴有雷电;累积雨量50至80毫米,局部地区100至150毫米,最大小时雨强30至50毫米。明后两天,本市大部分地区有暴雨,局部大暴雨。

大风方面,明后两天,上海陆地最大阵风

可达6至8级,沿江沿海地区9至11级,洋山港区 and 上海市沿海海面12至14级。

预计本周五起,“梅花”对上海的影响趋于减弱。

另外,今年第13号台风“苗柏”已于昨天上午在西北太平洋洋面上生成,对本市无影响。不过,“苗柏”的发展将对“梅花”的路径产生一定影响,“梅花”未来的路径也多了一份不确定性。

■本报记者 薄小波

金山区亭林镇东新村是一个远近闻名的“城中村”,大量外来租客在此聚集。村党总支把宅基地房屋视作一栋栋“虚拟旅馆”,创新治理,推行农村宅基地房屋租赁“旅馆式”管理服务,划定党员户“责任田”,组建党员楼组长、房东微格长、来沪商辅长“新三长”,有效破解“城中村”治理中的“老大难”问题,走出了一条基层治理现代化新路。

“旅馆式”管理服务

东新村地处金山区亭林镇东南,村域面积4.3平方公里,户籍人口3780人,实有人口8454人,巅峰期实有人口达1.2万人,村里吸纳了大量来沪务工人员,廉价的农村宅基地出租屋成为首选,出租房屋管理也成为治安难点问题。

针对这种实际情况,村党总支把宅基地房屋视作一栋栋“虚拟旅馆”,首创农村宅基地房屋租赁“旅馆式”管理服务,“租前审批、人来登记、人走注销”,同时制定相应的出租屋标准,让房东依据标准进行整改,验收达标后方可出租。通过村部的“旅馆总台”,该村从源头上减少了出租房屋的安全隐患。

2019年8月刚试点推行“旅馆式”管理服务时,东新村对出租屋实行“红、黄、绿”三色分级管理。绿牌为符合条件,准予租赁;黄牌为限期3个月内整改,符合条件后准予租赁;红牌为禁止租赁,整改到位后方可租赁,租住在红牌出租屋内的外来人员不予办理居住证。经过一年多试点,东新村出租房屋火灾发生率同比下降100%,刑事立案同比下降38.9%,盗窃案件同比下降82.85%。这一做法也开始在全区推广。

结合疫情防控,2022年,东新村对“旅馆式”信息平台进行二次提档升级,开发疫情防控功能模块,将人员疫苗接种、核酸检测等信息与网格内人员轨迹等重点数据精准匹配,及时掌握重点人员动向,实现高效精准管控。“旅馆式”管理服务在抗疫中又立新功。

刊第四版

师德师风建设月见闻

打造“好玩”的课堂 成就有童趣味的学生

30岁当上小学校长,为办一所让家长满意的学校,严玮懿坚持探索24年

刊第四版

308吨盾构机刀盘“翻身”下井

轨交崇明线长江“第一隧”将开掘

本报讯(记者张晓鸣)昨天,轨道交通崇明线108标重要节点之一的刀盘吊装成功下井。

上午9点半,在一台650吨主吊机及一台600吨辅吊的配合下,重达308吨的“申通号”盾构机刀盘缓缓从地面吊起并完成“翻身”。随后,经过下井等一系列操作,历时约1小时,“申通号”刀盘顺利完成下井任务。“申通号”盾构机将完成崇明线往浦东方向的南港越江段区间掘进施工。崇明线越江段采用“单洞双线”形式,即一条隧道内安排上下行线路。根据计划,盾构机将于11月开始掘进。崇明线南港区间隧道全长7.74公里,建成后将成为上海城市轨道交通穿越长江“第一隧”。



昨天上午,轨交崇明线“申通号”盾构机刀盘顺利下井。 本报记者 张伊辰摄